

УДК 330.332:346.543(477)

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ТРАНСФОРМАЦИИ ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЫ УКРАИНЫ

Носова О. В., д-р экон. наук, профессор,
профессор кафедры финансов, банковского дела и страхования

Харьковский институт университета банковского дела
г. Харьков, Украина

Неопределенность и турбулентность на международных финансовых рынках, замедление темпов экономического развития в Украине делает актуальным исследование процессов трансформации финансовой системы и определение роли в ней финансовых институтов. В качестве основных отличий современного этапа развития отмечается вмешательство государства в процесс предоставления ликвидности центральных банков, а также открытость финансовых рынков. На необходимость решения глобальных финансовых проблем указывают ученые А. Арсеенко, Д. Архибуги, А. Гриценко, Дж. Даннинг, П. Ещенко, В. Иноземцев, Дж. Миши, В. Онищенко и т.д., которые в качестве основной проблемы рассматривают развитие национальной банковской системы, институтов развития, а также фондового рынка.

Западные эксперты отмечают целесообразность реализации «политики полного восстановления доверия и стабильности». Они считают, что на нынешнем этапе функционирования мирохозяйственных связей развитие мирового финансового рынка может стать катализатором экономического роста реальной экономики при соблюдении соответствующих условий. Одним из факторов выступает качество институтов, которое обеспечивает повышение доверия к финансовым институтам и стимулирует экономический рост. К функциям базовых национальных институтов относятся защита и гарантия прав собственности, укрепление юридической системы, сокращение коррупции, качество информации, улучшение системы корпоративного управления, прозрачность финансового регулирования, надзора и контроля в банковской системе. Деятельность финансовых учреждений в Украине регулируется Законом Украины «О финансовых услугах и государственном регулировании рынков финансовых услуг», который определяет общие правовые основы в сфере

предоставления финансовых услуг, осуществления регулятивных и надзорных функций за деятельностью по предоставлению финансовых услуг.

Неэффективные и негибкие расходы, рост обязательств относительно бюджетных ресурсов, слабое управление государственным долгом, непрозрачность финансовой отчетности относятся к причинам несбалансированного характера финансовых ресурсов и существования финансовых угроз в обществе. Развитие национального финансового сектора должно быть направлено на использование экономическими субъектами механизмов сбережения накопленных финансовых ресурсов.

Международные валютно-кредитные и финансовые организации располагают большими полномочиями и ресурсами, регулируют международные финансовые отношения и обеспечивают целостность и стабильность мировой финансовой системы. Участие в работе международных финансовых институтов открывает свободный доступ к использованию международных финансовых ресурсов. Дальнейшее изучение особенностей проведения трансформации финансовой системы и роли в ней финансовых институтов будет способствовать достижению координации и согласованию действий международных финансовых организаций, преодолению последствий финансовых потрясений и уменьшению напряженности в мире. Обеспечение прозрачности финансовых потоков на основе использования международных стандартов относится к определяющему фактору эволюционного развития финансовой системы государства.